

中美大学第二课堂对比研究 ——以北京大学和哈佛大学为例

杨帅帅

华北水利水电大学, 河南 郑州 450046

DOI: 10.61369/SDME.2025120029

摘要 : 随着素质教育的不断推进, 人才培养的要求越来越高。为了培养适应社会发展的综合型人才, 第二课堂的发展势在必行。本文从对比的角度出发, 将北京大学和哈佛大学第二课堂的特点和形式进行比较, 重点分析两者的不同之处, 为我国第二课堂的发展提供一定的借鉴意义。

关键词 : 第二课堂; 异同; 中美大学; 启示

A Comparative Study on the Second Classroom of Chinese and American Universities—A Case Study of Peking University and Harvard University

Yang Shuaishuai

North China University of Water Resources and Electric Power, Zhengzhou, Henan 450046

Abstract : With the continuous advancement of quality-oriented education, the requirements for talent cultivation are increasingly high. To cultivate comprehensive talents adaptable to social development, the development of the second classroom is imperative. From a comparative perspective, this paper compares the characteristics and forms of the second classroom between Peking University and Harvard University, focusing on analyzing their differences, so as to provide certain reference significance for the development of China's second classroom.

Keywords : second classroom; similarities and differences; Chinese and american universities; enlightenment

一、中美大学第二课堂的相同点

(一) 中美大学的第二课堂具有灵活性

中美大学的第二课堂与课外活动紧密相关, 具有灵活性。它强调实践活动, 时间要求宽松, 学生有充足时间参与^[1]。社团活动和社会实践是其重要组成部分, 通过这些活动, 学生提升集体参与度, 积累经验, 拓宽视野, 提高综合素质。第二课堂内容丰富, 自主性强, 适应不同学生的能力和思维, 促进多样化发展。以团队形式进行, 克服传统课堂交流局限, 促进充分交流。第二课堂环境自由, 学生在其中参与实践, 释放天性, 激发活力。

(二) 中美大学的第二课堂具有实践性

中美大学第二课堂强调实践能力提升, 鼓励学生将理论知识应用于实际。学生实践团体通过上行和下行两种路径参与活动。上行路径涉及与不同社会群体的交流互动, 拓宽学生视野, 加强与社会和国际的联系^[2]。下行路径则让学生深入社区和农村, 了解当地发展, 增进对基层的认识, 从而更好地理解国家政策。第二课堂旨在通过参与有意义的实践活动, 促进学生知识增长和综合素质提升, 实现全面发展。

(三) 中美大学的第二课堂富有趣味性

课外活动鼓励学生自主参与, 旨在提升学生的综合素质和兴趣。中美大学通过举办周年庆、艺术节等活动, 让学生展现特

长, 锻炼临场反应和社交能力^[3]。学校社团多样, 学生可选择适合自己的社团丰富生活。第二课堂为学生提供展示自我和特长的平台, 促进学生全面发展。

二、中美大学第二课堂的不同之处

(一) 中国大学重视校企合作, 而美国大学采用课外活动导师制

北京大学与企业积极合作, 学生在暑假期间有机会参观或者进入企业进行实习, 将理论知识应用到实际工作中^[4]。在实践中, 学生充分了解到公司的组成结构和运作体系, 感受企业文化, 在参与实践工作的过程中充分发挥主观能动性和积极创造性来解决遇到的难题。学生实践能力和创新能力在工作中得到提高, 促进学生的全面发展, 也为企业输送潜在的优秀人才。而美国大学推崇课外活动导师制, 主张实现学生的自我发展^[5]。另外, 不同专业的导师有自己的专业研究范围, 也为想从事该研究的学生提供一定的建议和指导。学生将一周之内的难题和疑问汇总给导师, 导师根据学生出现的问题提供相应的指导和建议。通过课外活动导师制, 学生的特点更加鲜明, 导师也在一定程度上影响学生的思想观念和价值取向, 使学生有所思考和取舍, 实现学生的个性化发展。

（二）中国大学重视学生社会价值的实现，而美国大学注重学生的自我发展

中国大学将思想政治教育与第二课堂相结合，注重提升学生的思想道德素质。北京大学以爱国主义为核心，培养学生的基本道德素质，并通过各种活动提高学生的综合素质，为培养担当民族复兴大任的时代新人打下基础。学校还通过主题演讲和专家讲座等提高学生的政治敏感度和关心国家大事的自觉性。相比之下，美国大学更注重学生的个性发展，提供自由开放的学术环境，学生在导师的指导下自由交流，个性得到发展，能力得到提升^[9]。

（三）美国大学配套了相关设施和制度以及有全方位的政策支持和经费保障

充足的经费支持是第二课堂顺利开展的重要保障。在长期的探索和实践中，美国大学形成了政府专项拨款、学校扶持、基金会扶持、挚友联谊会捐和学生自营收入的经费模式。其次，大学生社团还可以通过自主经营的方式来获得日常生活所需要的经费^[10]。另外，哈佛大学与校外团体广泛合作，学生通过企业提供的各种有偿实习机会来获取经费支持。多样的经费来源为哈佛大学课外活动的开展提供了物质基础。美国大学的活动经费支持来源多样，在经费充足的环境下，基础设施也相对完善，哈佛大学学生的许多创新想法被应用到实践中。

三、中美大学第二课堂不同的原因

（一）中美的教育理念不同

中国的教育理念紧跟教育大纲而美国是为了满足个性化需求^[8]。我国的教育理念源远流长，整体较为保守，在早年的教育革新时期受到众多学家如康有为、梁启超的影响，他们受儒家学派教育理念的影响，将中庸与“礼”视为至高无上的标准，将士人所代表的君子风范和“仁、义、礼、智、信”作为教育的重点。而儒家学派的教育理念体现在当今教师的教育方式和制度上，教师严格要求学生，以课堂纪律为基本原则，学生的一切行为都要在课堂纪律的框架内进行，且教师有较大的权威性，学生要服从教师的指令。长此以往，学生中规中矩，个性得不到凸显和发展，过于保守和安于现状，在开展第二课堂时活力和动力不足，创造性和创新精神也相对缺乏。另一方面，我国的课程设置和安排相对固定，第二课堂的发展方向和具体实施也更加侧重于应试教育。学生较多的课外时间被用于辅导班，而不是依据自身的爱好和特长接受个性化的培养，因此第二课堂在开展的过程中紧随教育大纲进行发展，受到较多的限制，学生缺少主动性和创造性。而美国政治文化核心价值观是个人主义和自由主义，即机会平等的崇高原则。高等教育致力于社会的平等和公平。美国各个州对各自区域教学方面的各项事宜具有话语权和管理权。这些州内部的教育教学由不同的部门或组织来管理。美国的教育给学校更大的权力来管理和安排教学的形式和内容。课程设置也相对灵活，这种教育理念使学校和学生在第二课堂开展上有一定的自主决定权，学校在开展第二课堂时可以依据自己独特的办学理念，

进行个性化的发展。学生也可以依据自己的兴趣爱好和个人未来规划，有选择地参与第二课堂，多样化地提升综合素质。

（二）中美的价值观念不同

我国以集体主义为主而美国以个人主义为主。我国教育中包含一定的思想教育因素，北京大学以爱国主义为主导，注重培养学生的爱国意识和集体意识，让学生有较高的政治觉悟来激发其回报祖国、奉献社会的家国情怀^[9]。其次我国有共同的意识形态和价值取向，中华民族朝着实现社会主义和伟大复兴的中国梦努力，在这样的环境下，我国有很强的民族凝聚力和向心力。因此高校也提倡个人的价值在集体中实现，只有实现了自身的社会价值，才能最大限度地彰显自我价值。且中国近代的发展历程艰难曲折，所以各项精神的培养都围绕爱国主义进行。爱国精神一直贯穿整个社会的发展，是中华民族自立于世界民族之林的强大精神动力和不竭力量之源。在爱国主义和集体主义思想的熏陶下，中国第二课堂也着重于培养学生的爱国精神和集体观念，教育孩子要以国家为重、以集体利益为重。而美国教育更推崇个人主义，他们认为个人作为判断价值标准的出发点，是组成社会的基本单元。个人主义多指不同于他人思想的独到见解，是个性和个人意志的表现。美国这种文化特点使美国的第二课堂注重于学生个人兴趣爱好的培养和独立自主思想的养成，在促进学生个性发展的过程中提高其综合素质，但是会缺少家国情怀和奉献精神，其民族的凝聚力和向心力也相对不足。

四、不同的第二课堂对我国大学的启示

第一课堂和第二课堂并重，相互影响，共同发展。受我国传统教学观念的影响，我国高校将第一课堂放在主要地位，相对忽视第二课堂的地位和作用，第二课堂的发展动力不足，且没有形成完善的体系和考评制度^[10]。第一课堂主要以理论教育为主，第二课堂重视理论教育与实践教育的互动结合，二者结合才能更好地实现课程目标与课程实际教学效果的一致性与连贯性。我国历来比较重视第一课堂的发展，对第二课堂的重视程度不够，导致学生的理论知识丰富但是实际经验不足，在处理问题时不能很好地将理论应用到实践中，综合素质的发展不够充分。因此要改变以往的教学理念，提高第二课堂的地位，将理论学习和实践活动充分地结合来提高学生的综合素质。另一方面，第二课堂作为第一课堂的补充和延伸，更加注重实践，在第二课堂中加深学生对生活和实践的体验感，增进学生对知识的了解，也为培养不同类型的人才创造了有利条件。两个课堂结合，才能更好地提高学生对知识的实际运用能力，培养学生的创造性和创新力，从而为社会主义建设添翼赋能。

完善第二课堂的管理形式和制度建设，让第二课堂实现充分发展。第二课堂对学生的创新力、创造力和实践能力的培养起重要作用。高校学生较为自由，有很强的自主性，相比中学，高校缺乏明确的教学目标、丰富的教学内容和科学的评价体系，致使第二课堂一直在高校教学体系的边缘，得不到充分利用。而我国的培养理念大多居于较为抽象的教育层面，倡导以活动为主要

载体,强调实践教育。这样不够具体,且没有明确的目标和达成度的相关考评体系,缺乏系统的管理形式和组织结构,未能充分利用第二课堂。因此要完善管理形式,高校要针对不同的实践团体设置不同的考评方式,使第二课堂的目标更加明确。另一方面,要提高学生管理部门的专业水平。学生事务管理部门需要为学生提供各种课外建议和指导,但由于学生个性特征的差异,同样的课外活动可能对个体产生不同的影响。要通过有效的评估方式明确第二课堂对学生产生的不同程度的影响,从而了解第二课堂的有效性,准确掌握学生的个性化差异,并提出针对性的指导和建议,促进学生的全面发展。

在第一课堂的基础上创新第二课堂的形式,提高学生的活力和动力。第二课堂的形式具有灵活性和多样性,但有些学生由于专业的特点和局限性,参与第二课堂的机会较少,因此对不同专业的学生要设置多样的活动。以文科类的专业为例,其参与创新创业以及科研学术研究的机会相对较少,教学活动的重心和精力

更多放在第一课堂。学生缺乏实践创新的机会,能够锻炼自己的平台有限。长期的循环往复使缺乏锻炼机会的专业内部形成了一种相对沉闷单调的氛围,学生的专业能力和实践能力得不到提高,阻碍专业的发展和进步。为促进学生的全面发展,各大高校要调整专业结构,创新第二课堂的形式,使不同专业的第二课堂带有鲜明的专业性,让学生有效参与到第二课堂,以多样的活动形式培养学生的综合能力,为社会输送全面发展的人才。

五、结束语

中美第二课堂的不同是其背后的文化背景和教育理念的不同,我国高校应立足自身的优良传统,一定程度上借鉴美国第二课堂的进步之处,从而更有针对性地培养学生,提高学生的综合素质,为社会输送更多优秀人才,让学生成为担当民族复兴大任的时代新人,成为社会的中流砥柱和中坚力量。

参考文献

- [1] 李嘉惠.小提琴在初中"第二课堂"的教学策略研究[D].西南大学,2023.
- [2] 木子诺.基于"云南故事"的来华留学生国情教育研究[D].昆明理工大学,2023.
- [3] 由春桥,张颖丽,苑婷婷."大学英语"第二课堂思想价值引领路径及评价研究——以哈尔滨工程大学为例[J].黑龙江教育(理论与实践),2023,(06):73-76.
- [4] 唐丽."双减"背景下初中音乐第二课堂的调查与实践研究[D].赣南师范大学,2023.
- [5] 吴士雨.基于教育数据挖掘的高校学生第二课堂投入研究[D].南京审计大学,2023.
- [6] 陈纤纤.新课标指导下的初中历史第二课堂实施研究[D].云南师范大学,2023.
- [7] 陈继旭,袁德润.核心素养视域下高校"第二课堂"的价值与实践关照[J].教育理论与实践,2023,43(15):56-60.
- [8] 贺巍巍.基于成绩单的大学生第二课堂评价研究[D].华东师范大学,2023.
- [9] 赵金美.冀东民歌在初中音乐第二课堂中的教学实践研究[D].南宁师范大学,2023.
- [10] 孙游英.核心素养背景下高中地理第二课堂案例设计与实践研究[D].江西师范大学,2023.